

乡村振兴背景下农村产业结构优化调整探讨

贵州省息烽县农业农村局 谢 鹏

摘要: 农业经济是我国社会经济的重要组成部分,我国是农业大国,推动农村产业的快速发展是近年来提出的重要战略规划,解决农业农村农民“三农”问题是关乎于国计民生的根本性问题。在实施乡村振兴战略的背景下,本文就乡村振兴给农村产业带来的机遇和挑战展开探讨,并对农村产业结构如何优化调整提出一些实践策略。

关键词: 乡村振兴;农村产业结构;农业经济

“三农”问题一直是党和政府十分重视的根本性问题。2021年中央一号文件提出,民族要复兴,乡村必振兴。加快农村的产业现代化进程是全党工作的重中之重,直接对我国整体社会经济产生至关重要的影响。因此,要想快速促进农业产业发展,提升社会效益,需在农村产业结构方面着手,逐步调整优化,从而推动乡村振兴。

一、乡村振兴带来的机遇与挑战

(一)乡村振兴背景下农村产业结构优化带来的机遇

党的十九大提出实施乡村振兴战略。在此背景下,政府的鼓励支持为促进农村产业结构优化调整提供了切实的保障。首先是具体项目的资金支持,使得农村基础设施建设得到保障,并建立了长效机制,使专项资金在具体项目的生产经营过程中发挥持续支持的作用,并不断细化行业间的资金统筹工作,强化并健全了专项资金机制的建设,为农村产业结构调整提供了多元化的可能。

依托于基础设施建设的大量投入,农村产业结构不断优化升级,农村产业拥有更多的发展可能和发展空间,从基础设施建设逐步向现代化农业产业迈进,农村周边逐步建立农业产业园、农产品加工工厂等,直接加快农村产业多元化发展进程。乡村振兴战略的主要内容在于产业发达、兴旺、治理有效、生活富裕。战略的首要任务就是产业的发展,产业的发展是实现乡村地区摆脱贫困、发家致富的重要途径,也是建设美丽乡村的保障。社会经济对农村产业的发展提出更多的标准和要求,最具体的要求是农村产业的发展不能延续传统化的经济发展模式,要坚持“绿水青山就是金山银山”的思想观念,在有效保护生态环境不受污染和破坏的基础上大力发展农村产业。农村产业的发展可以在本质上解决当下农村、农业以及基层农民的问题,对于城市和乡村的共同发展起到一定的作用,不仅要注重整体的经济效益,还要注重社会的效益、生产和发展、农业生产质量和生产效率。

(二)乡村振兴背景下农村产业结构优化带来的挑战

国家提出乡村振兴战略的方针,为农村的产业发展明确了产业结构调整的方向。将建设美丽乡村和脱贫致富两项任务相结合,为农村的产业调整提供了更多资金和政策上的投入与支持。乡村战略大力实施后,回到农村创业的机会越来越多,为农村的产业调整引入了大量的技术人才。在看到乡村振兴战略为产业发展带来的各种机遇的同时,还需看到乡村振兴战略实施后为农业产业调整带来的挑战以及所要面临的困境。一是农村的经济基础水平较低。农村的基础设施问题是农村产业调整所面临的严峻挑战。虽然农村具备完善的网络建设,但是不难看出,这些基础的设施没有较高标准的设计,只可以满足当地人民群众的日常需求。公路的规格和供水供电的系统也不稳定,还不能满足现代社会经济提出的要求和标准。农业产业的发展时间较晚,发展起点也很低,致使农村内的农民们整体收入都很低;二是农村产业的底子薄。从整体目光来看,农村的产业结构过于单一,农业的经济效益也得不到提高,即使有一部分农民的收入高那也是通过在外打工赚

来的。农村严重缺少人才,农村的年轻人在进入初、高中阶段就会有到大城市打拼赚钱,这种现象造成农村严重缺少年轻的劳动力,也没有专业的技术人员。农民的整体文化水平不高导致农村的发展缺少在社会市场中的竞争能力。有很多农村对市场的认知还不够高,缺乏市场竞争的意识。农业的生产产品缺乏一定的竞争力,没有进行科学合理的管理措施,农业产品的质量得不到提高,在市场上的竞争力也越来越小;三是农村的产业发展速度缓慢。农业产品的培育和生产过程会受到气候和环境等方面的影响,经常会出现一些地区的农产品的供应超过需求或供应数量不足的现象。这种情况也正面反映农村的产业发展还存在很多不足之处,严重阻碍第二产业和第三产业的发展。国家需要保护人民的人身安全和粮食安全,耕地工作的“高压线”不能触碰,大量农村人才步入大型城市发展扎根,农村缺少技术人才。

近年来,城市化进程加快,农业经济也得到了-定的改善,但我国是农业大国,农作物产出的经济效益依然占据社会经济的主导地位。且现阶段,农业种植业的现状是,种植农户老龄化严重,大部分是农村的老人愿意留在农村做农户,普遍文化水平不高,农作物的产出主要依靠传统农业经验,农业科技化低,很大程度地影响了农业产业的发展。

在农村经济发展中,由于基础设施建设的落后,在农村主要的经济产出大部分是普通的农产品加工商,缺少贡献率高的规模型企业,没有龙头企业的带动,很难形成当地的产业链,农村产业结构单一,产业化水平低,很大程度上阻碍了第二产业、第三产业的发展,直接影响了农村产业经济效益和社会效益。

二、农村产业结构优化的实践策略

(一)加强产业链建设,全面做好统筹规划

每个地区的生产要素不同,根据地区的差异性,需因地制宜地进行农村产业结构的优化调整,建设产业链和构建多元化的产业结构,并作出全面的统筹计划并实施。在乡村振兴的过程中,新型产业发展是建设城乡一体化的必要方针,也是实现乡村振兴战略目标的关键,主要的社会形态是以农民合作社这种互助性的经济组织,通过提供农产品的销售、加工、运输等技术信息服务,使农民收益提升并组织引导农户积极参与到乡村发展建设的产业中。

做好统筹规划,不可盲目照搬照抄,从当地环境和资源方面分析,挖掘本地的特色资源,并根据当地人口环境做资源的合理分配,加强特色产品的生产经营,以产品的亮点和特色引进人才与科技,从而增加产品的附加值,是促进农业产业发展的前提和条件。结合当地实际情况,构建一条符合地域风土文化的产业链,农林牧副渔相结合,使农业产业走出一条极具特色的发展之路。

(二)加大资金扶持力度,推进农业产业化发展进程

资金是实现农业产业发展的最基础因素,农村产业结构的调整依赖于生产建设,在生产经营活动中,资金与人才是不可或缺的生产要素,只有解决了这两个问题,才能

刺激产业结构的多元化发展。每年中央一号文件不断号召加大资金扶持,振兴乡村现代化发展,在政府的大力扶持下,既刺激了资金要素流入农村,也盘活了农村的土地资源的流转,利用农村科技,不断提高土地资源再利用的潜能,很大程度上提高了农村产业的生产效率。农村产业结构调整首先要重视资金和人才的引入,其次是盘活农村原有的土地等生产要素。近几年,国家政府不断提出相关政策,在深入农村的金融改革同时放开土地流转,盘活农村土地要素,这些政策对于农村的结构优化和经济发展都有一定的作用。除此之外,应该加强政府及相关部门对农村产业发展的重视力度,一方面鼓励农村的生产趋向于现代化的方式,另一方面要鼓励农村继续挖掘土地资源的潜力,合理利用土地的规模和资源,在坚持发展绿色农村产业的同时提高农业产品的生产质量和生产效率,有效利用荒山荒坡等土地资源,大力发展农村经济林和旅游事业。

除此之外,在一些特殊的偏远地区,政府应给予适当的经济补助,建立一些农业产业补贴政策,从而刺激社会资本加入二、三产业的建设中去,并打造龙头企业和标杆企业,将农业的产前、产中、产后有效地结合起来,建立产销一体化、贸工农一体化的经营模式,形成“龙”型产业链,从而推动农业产业化进程快速发展,带动农业产业在激烈的市场竞争中稳定发展。

(三) 加强农业科技创新,健全农产品质量标准体系

科技兴国,科技是第一生产力,强化农业科技是提高农产品质量的重要手段,也是农业产业从传统农业向现代化农业转变的重要途径。要想调整优化农村产业结构,就需要加强科技研发,在有限的土地中开发出质量更高的农作物。传统的农业种植都是靠天吃饭,天气条件是影响农产品生产的基础条件,若遇到狂风暴雨或干旱,出现颗粒无收的现象都是普遍的,对农业经济造成了极大的损失,因此加强农业科技进程,是提高农业经济的必要措施。如研发优良种子,可以使普通的农作物更耐寒耐旱、防病虫害、不倒伏,提高农作物对恶劣环境条件的抵抗力,使其生命力更顽强,质量更好,营养价值更高;研发现代化农业机械装备,利用科学技术,省去人力繁杂工作在给农业活动带来方便的同时,规模化生产农产品,直接刺激农村的二、三产业发展。

(四) 注重人才培养,为乡村振兴提供人才支持

人才是生产建设中不可或缺的基础要素,尤其是技术人才,是实现农村产业结构优化调整的基础保障。需通过政策鼓励高端人才留乡发展,具体如何解决高端人才的留存问题,下面提出几个建议供相关人员参考。

一是对于农村需求的高端人才,如种植技术人才、科技人才、教育人才,要给予政策补贴支持,激励优秀人才在农业产业发展的意愿;二是完善农村基础设施条件,引进龙头企业从而吸引优秀人才留乡发展,使优秀人才既能实现梦想又能拥有高收入;三是建立完善的人才培育机制,从各个方面培养人的综合能力,通过建立学校培训和企业内部培训两种形式,培养更多的技术人才,通过设定考核机制,使人才在种植技术方面得到显著的技能提升,并应用在实践中去,为乡村振兴提供优秀人才的支持。

从科研、教育、技能等方面加强农村人才的建设,并构建出设计研发、生产和销售一体化的生产形势,将科学技术引入农村的产业发展事业中。重点加强农村的中学、小学教育事业的发展,大力扶持教育学校,创新教育方法并积极引进优秀教师,培养更多的教育人才,有效提高农村的文化素质和教育水平。对一些条件符合劳动标准的农户进行技能和知识培训,增强他们的农业理论知识,学习与农业生产有关的育苗、嫁接、农业设备修理等,还可以开展与农业生产相关的电工、汽修等培训,丰富农村的技能资源,为农村的产业结构提供更全面、更充足的人才储备。

(五) 发挥区域资源优势,发展现代高质量产业

国家乡村的耕地资源极其丰富,需要抓紧土地资源这种优势,在“五大发展理念”的索引下,争取将农村产业做强做大,并延长第一产业和二、三产业的融合产业链,采取分化、分工和合作等方式实现共赢,加快农村产业的专业发展,提高农产品的自身价值。政府需要坚持严格的耕地保护制度,大力发展农村的土地平整和改造项目,有效掌控用水总量,优化完善用水的结构,结合农作物的生长周期和需水规律进行合理灌溉,提高水资源利用率。与此同时,相关政府和部门可以建设与农业发展有关的旅游观光、休闲娱乐、远足等特色生态服务事业,可以有效现出乡村生态资源在农村产业发展中的经济优势和实力,提供绿色发展和生态可持续的经济服务类型,更好的发展生态产业。

(六) 扶持培育新型经营主体

以国家现存的特色林业、果业、畜牧业以及农业设施为核心,成立农村产业发展的技术指导体系,相关的政府部门可以建设畜牧养殖协会、农业设施发展协会等组织,围绕着村级合作社发展高素质的农业技术队伍,建立“协会—合作社—农民”的产业控制体系,大力发展农业的标准化和规范化。对龙头企业进行有效鼓励和大力支持,扶持相关企业吸收接纳农民的土地和果园,主要负责产品加工、生产和管理的产业链。农民在获取产业的分红期间,可以转变成企业的高级员工,依据企业提出的生产要求和标准进行生产和监督管理,实现共同获利的共享机制。相关生产的合作社对于农村完备体系起到很大作用,它是推动农业发展标准化和规模化的合作服务组织,需要进行全面的深化改革,重新建立供销平台,提高合作社和社会经济的水平。当地的政府和农业部门需要创建耕种、管理、储备、销售为一体的现代化服务体系的供销平台,根据农村的实际金融业务开展互联网和供销相结合的一体化,建立基层合作社和联合社协同发展的组织体系。

三、结束语

综上所述,要想振兴乡村产业,就要将农村产业结构的优化调整落实到生产实践中去,结合当地的特色资源优势,全面统筹规划,协同推进城乡一体化建设,大力推动农业科技创新和先进技术推广应用,吸纳并用好高端人才,加强政府的扶持力度,建设一条独具特色的产业链,促进乡村产业更好更快发展。

参考文献:

- [1]魏纪芳.乡村振兴背景下河南省农村产业结构调整策略研究[J].山西农经,2021(06):36-37.
- [2]胡俊,刘薇.乡村振兴背景下农村产业结构调整研究[J].科技风,2020(03):246-247.
- [3]路通,杜若南.乡村振兴战略背景下农村产业结构调整研究——基于济宁市农业“新六产”发展机制视角[J].农村经济与科技,2019,30(09):253-254.
- [4]蒲春玲,高志霞,刘春珍.乡村振兴背景下农村产业结构优化调整探讨[J].南方农业,2018,12(32):92-94.